12° MAOHMA: BAZIKOX
METABOAIZMO




Evepyeiako looluyio:

Oepuidec TTou [NpooAneonkay =
Oepuidec TToU KatavaAwbnkayv




Ospuida:

 Movada JETPNONG BEPMIKNG EVEPYEIQC

 H mmoooTNTa TNC BEPUOTNTAC TTOU XPEIAETAl
via va augnBei kata 1° C n Beppokpaaia 1g
vepou (a1ro Toug 14° C otoug 15° C).




2. WUATIKO Bapocg;

O@epuideC TTOU TTPOCANPONKAV = OgPUidEC
TTOU KaTavoAwBnkav

€

@epuideC TTOU TTPOCANPONKAV > OgpUidEC
TTOU KaTavaAwonkav

_Oeppideg Tou TTPOCANPONKAY < OeppidES
- /ra KatavaAwonkav




OEPMIAEXZ I1OY
[MTPO2AAMBANONTAI

* Na ecakpiBwBei 0 auVOAIKOC apIiBuOC TNG
NUEPNOIAC TTPOCANWNG BEPMIdWV.

 Na avaAuBegi n TToodTNTA KAl N TTOI0TATA
TWV OIOTPOPIKWY OTOIXEIWV.




OEPMIAEZ TTOY KATANAAQNONTAI

* Tov BaoiKO pyeTaBoAiouo.
* Tn UETAYEUPATIKN BEpUOYEVEDN.

* Tnv evepyela TTOU KATAVAAWVETAI YIO
OWMATIKA OpacTNPIOTNTA

Oepuidec mou karavalwvovral = MeraffoAICuOC
Hpesuiag + MsraBoAiouocg kivnong




MeraBoAiouoc¢

To oUVOAO TWV BIOXNUIKWY QVTIOPACEWVY
TTOU AauAavouv Xwpa KABE aTIyun HEoa
OTA KUTTAPA €VOC (WVTOC OPYQVIOUOU.




MeraBoAiouoc Hpsuiac (n Baocikoc
METALBOAIOUOC):

* H evEpyela TTou XpelaleTal TO CWPA YIa va
ETMITEAEDEI TIC BACIKEC TOU AEITOUPYIEC KAl
va dlaTnpnoel otabepn Tn Bepuokpaaia

TOU.




MeraBoAiouoc Hpeuiac (n Baocikog
METABOAIOUOC):

» AtroteAei T0 60-75% TNG NUEPNOIOC
EVEPYEIAKNC OATTAVNG

* £CAPTATAI ATTO TO MEYEDOC TNC MUIKNG
Hagag:
TUUIKA pada 1 HETABOAIOUOC NPEMIAC
DMUIKN pada | HETABOAIOUOG NPEMIAG




MeraBoAiouoc Kivnong:

* Eival n evépyela TTOU KATAVAAWVETAI KATA
TN CWUATIK dpaaTNPIOTNTA

* (15%- 30%) TNG evepPYEIOKNCS OATTAVNG




MeraBoAiouoc¢ Kivnong

O1 BeppideC TTOU KATAVOAWVOVTAI JE TNV
Kivnon Tou CWHATOC ECOPTWVTAI KUPIWG
aTTO:

* TO NEYEBOC TOU CWUATOC

* TO €i00OC TNC AOKNONG
n EVTAON TNC AoKNONG




A10OIKOCIO TWV HETPNOEWY -
OepUIdOETPIA

Auean Ocpuidousrpia




‘Euuson Ospuidousrpia

[1pocodiopideTal atro 10 1000 Tou O, TTOU
KOTAVAAWVEI O OpYAVIOPOC O€ £va
OPIOHEVO XPOVIKO OIA0TNUA.




2TTIpOMETPIO KAEIoTOU KUKAWHATOG

To atouo TToU
£CETACETAI EIOTTVEE
KaBapo O, ato evav
QEPOOTEVYI XWPO.




2TTIPOMETPIN AVOIKTOU KUKAWMATOG

DopnTd OTTIPOUETPO

To ATOUO EICTTVEEI TOV AEPA
TOU TTEPIBAAAOVTOC :

O, (20,9%)

CO2 (0,03%)

‘AlwTO KaI adpavn agpia

w7z




AladIKaOIeEC EYUEONC
OEPUIOOUETPIOC

AUTOUOTO EPYOCTTIPOMETPO
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AlAOIKAOIEC EPPEONC
OEpUIOOUETPIOC
Métpnon 1ng VO,
UE OTTIPOPETPNON
QVOIKTOU

KUKAWMOTOG JE TNV
TEXVIKN TOU OOKOU




Baolkoc pyetaoAiopoc (BM)

* H evEpyela TTOU KOTAVAAWVEI O OPYAVIOUOC
O€ ATTOAUTN NPEMIA VIO VA EKTEAETEI TIC
Baoikég Tou Acitoupyiec. O HeETABOANIOUOC
nPeMiag perpatal o€ XIAloBeppidec (keal).




[TapayovTeC NUEPNOTIAC EVEPYEIOKNC
OaTTAVNC
* MeTtaoAiouog npeuiacg (60-75 %)

MeTaOAIOUOC KATA TOV UTTVO
Baoikog petaBoAiouog

MeTaBoAiouog eypnyopong
* OgpuIKO aTToTEAEOUA TNG TPOPNG (10 %)
* OEPUIKO ATTOTEAECHA TNG PUOIKNG
u otnpIoTNTAG (15-30 %)




EVEPYEIOKEC AVAYKEC CWUATIKWY
IOTWV O€ NPeUia

opyavo % BM
'Hnap 27
Eykepalog 19
Kapdia 7

10

18




[MapayovTeg TTOU eTTNPEACOUV TO
METARBOAICHO NPEMIAC

* To euBadov emPAVEIOC TOU CWUATOC

* O00 peyaAuTepo euRadOV ETTIPAVEIOC
EXOUUE, TOOO PJEYAAUTEPN N ATTWAEIQ
OepuoTNTAC ATTO TO OEPMA, TOOO
MEYOAUTEPOC 0 BM, e1Te1dn atraiteital

TTEPICOOTEPN EVEPYEIA VIO TN OlOTAPNON

4' OepUOKPATIaC CWHATOC.




* O BM peiwveral kata 2 % ava OeKAETIa.

* Agv uttapxel dlaPopa AVAPECO O€ VEOUG
KAl JEONAIKEC aBANTEC avTOXNG

* H TOKTIKN QOKNON UTTOPEI VA ATTOTPEWEI TN
ueiwon tou BM TTOU TTOpPATNPEITOI OE
MEYAAUTEPEG NAIKIEG.




O BM oxerietal aueoa pe TNV aAitrn pada.

» Oco tmrepicooTepn aAITTN yala, T0o0
TTEPIOCOTEPEC BEPNIdEC aTTaITOUVTAL.

« ET1TE10N 01 YUuvaikeg Exouv ouvnBwg
MIKPOTEPN AAITTN Jada Kal JEYAAUTEPN
ANITTwOon pada, £xouv xaunAotepo BM atmmo

ToME GQVTPEC 1I8iou BApouc.




[TapayovTeg TTou £TTNPEACOUV TO

HAIKia —peiwveTal Baeplal’aB “an auénon TNS nAikiag,
AOYyw MeiwoNnG TG aNITTNG padac

duUAo —o1 diapopEg ogpeilovTal OTIC dla@opEC ANITTNG PAdag
2 WMATIKA ETTIPAVEIQ —AUEAVETAI JE TNV AUCNON TNG
OWWMATIKNG ETTIPAVEIQG

OEPUOKPATIa CWHATOC —AUEAVETAI JE TNV AUCNON TNG
Oepuokpaaiag

2TPEC —AUCAVETAI JE TO OTPEC AOYW AUCNUEVNG
OPACTNPIOTNTAG TOU CUUTTAONTIKOU VEUPIKOU CUCTAMATOC
OpUOVEC —AUCAVETAI O€ QUENMEVEC TTOOOTNTEC BupPOLivng




2. UVONKeC UETPNONG Bacikou
LUETABOAIOUOU

* 12 WPEC TIPIV TN YETPNON OV
KOTOVOAWVETAI TPOPN.

* 12 WPEC TIPIV ATTO TN METPNON O€ YiveTal
KOMIA €vTOVN UUIKN dpaaTnpIoTNTA.
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lNapadsiyua

 Meronoaue tnv VO2 otn npeuia o€ Evav
avrpa nAikiac 23 xpovwyv, oyoucg 1871 cm,
Bapouc 80 kg, ue mroooaTto Aitrouc 10,2%
Kail Bpnkaue ot givar 0,279 L/min.




2TV uia wpa 6a KarTavaAwaoel:
0,279 L/min X 60 min/h = 16,74 L
2& Uia nuépa Ba karavaAwaoel:
16,74 L/h x 24 h =401,76 L




MeTaBOAIONOC
NPEUIac oe BEPUIOEC:

TTapayOuEVEC Bepidec he TN Kauon 1L
0O2)= 5 kcal.
2ThV Jia wpda:
16,74 L x 5 kcal/L = 83,7 kcal/h
2E UIa huépa:

41,76 L x 5 kcal/L = 2008,8 kcal




YTTOAOYIONOC TOU HETARBOAIOUMOU
NPEMIOG ME ECIOCWOEIG

YmoAoyiouoc ue faon 1o Bapog, 1o UWocg Kai Thv
nAIKia:

* [uvaikeg: M.H. =655 + 9,6 x (B) + 1,85 x (Y) —
4,68 x (nAikia)

 Avroec:. MH. =66 + 13,8 x (B) + 5 x (Y) — 6,8 X
(nAikia)




Napadsiyua:

(nAikia: 23 xpovwyv, uwoc¢: 181 cm, Bapoc:
80 kg. NocooTo Aitrouc: 10,2%):

MH. =66+ 13,8x (80) +5 x (181) — 6,8 X
(23) > M.H. =66 + 1104 + 905 — 156,4 =
M.H. = 1918,6 kcal tnv nuépa.




ue Baon TNV AAITTN
OwMATIKN pada:

c MH. =370+ 21,6 X A.2.M.

e Mala Airoug:

Madla Aitrouc = % ZwaTtiko AitTog X ZwHaTiko PBdpog
100

o AAimn pada:

AMNTTN Mala = ZwHaTIke Bapog - Mala Aitroug

>
.




e MH. =370+ 21,6 x 71,84 = 1921, 7 kcal
TV huEpQ




Me Baon 10 EUPAdOV ETTIPAVEIAC
OWMATOC

EEZS (m°) = B%® x Y% x 71,84 x 10°

E.E.Z.: epPaddv empaveiac cwparog,




(0 eraBohioc nogi Tou arouoy Tou TapaeluoToc umopel v EKopaoTe kel ot
OYETIEC TueC e B
010 a0y smoaveie owyroc: WA (eal/ sz =2008,8/2= 10044 cal/ "
v 10 oupmio fepoc: WA (keal/ kg = 0088/ 80= 20,11 keal /g
. 0TV G owyen ol M. keal/ mZJ 0871 84= 2798 eal




1.5 Aoknoeic uoAoyiopou KaravaAwang Beppidwy

a. Ymohoyiore TV aropikn ca¢ 24wpen katavaAwen Beppidwyv oUMQWvA pE TO
TIPOYPUHMG MIOS TUTTIKAG HEPAC OTN OXOAN.

APALTHPIOTHTA Keal / min ava Kg 1B
YIINO2 0,02

AIABAXMA 0,025

OPOOZTAZIA - BAAIZMA 0,027-0,035

AOYAEIEZ 2MITIOY 0,035- 0,045

METPIA AZKHZH 0,050 - 0,085

ENTONH AZKH2ZH 0,085-0,1

[OAY ENTONH AZKH2H 01-0/15

E-ANTAHTIKH 0,13



B. Ymohoyiote v evépyeia Trou karavahwveral £ Toic % 0To GUvoAo TG 24upng
karavawong Beppidwy, i kdde dpaompIomTa YwpIaTa.

(. YTroAoylopoc ¥pavikTc OIdpKelac kabe dpaompioTnrac

YIINO2 10'h X60 =600 min
AIABAZMA 20 X60 =300 min
OPOOZTAZIA - BAAIZMA 40 X60 =240 min
AOYAEIEZ 2MMITIOY 20 X60="120min
METPIA AZKH2H 20 X60 =120 min

ENTONH A2KH2H 40 min
[TOAY ENTONH A2KHZH 20 min




H §VEpYeIa Trou KaravaAwvel kaBe OpaoTnpioma yia evar aropo 60 Kg evan:

YTINO2 0,02 X600 min X 60 Kg = 120 Keal
AIABAZNA 0,025 X300 min X 60 Kg = 420 Kea
OPOOLTALIA - BAARZMA 0,03 X240 min X 60 Kq = 432 Kea
AOYAEIEZ 2M1ITIOY 0,04 X120 min X 60 Kg = 266 Kca
METPIA ALKHZH 0,07 X120 min X 60 Kg = 504 Kea
ENTONH AZKR2H 0,09 X 40 min X 60 Kg = 216 Keal
[OAY ENTONH AZKH2H 0,01 X20min X 60 Kg = 120 Keal

LYNOAD  =2730 Keal



8. % Kcal Umvou =KealUmvou  X100= 720 X100=26%
Keal 2dwpou 2030

% Keal aoknonc = Keal doknonc X 100 = 304+216+120 X 100=31%

Keal 24wpou 2030




Aogknon

XpnolhoTrolwvTag it EUMean BepuidopeTpnon eite eflowoeic va utoAoyioste Tov
HeTafoAiopd npepiag evéc atduou:

METABOAIZMOZ HPEMIAZ
Huepopnvia Métpnong:
Ovopa: Emwvupo:
HAIKia: Yyoc: Bdpoc:
EEZ.: % Aitroug: AZM.:
VO peiac (L/min):
Kcal:
Keal / m*
Kcal / kg

Kecal /kg Asm:




